
професійного портфоліо, ведення педагогічного щоденника, 
літні школи професійного вдосконалення тощо). З’ясовано, що 
найбільш поширеною організаційною формою реалізації про-
фесійного розвитку американських учителів є програми профе-

сійного розвитку, які представляють логічне поєднання кількох 
видів та форм професійного розвитку і спрямовані на профе-
сійне зростання вчителів чи вирішення освітньої проблеми за 
їх участі. 
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В статье проанализирован опыт профессионального развития педагогов США и ФРГ: раскрыты наиболее 
распространенные индивидуальные, групповые и коллективные формы профессионального развития. Охарактеризованы 
инновационные формы профессионального развития (каскадная, ситуативная, аналитическая, теленаставництво, 
супервизия, педагогические отчеты, подготовка профессионального портфолио, ведения педагогического дневника, летние 
школы профессионального совершенствования, программы профессионального развития), заслуживающие внимания с целью 
реализации в образовательном пространстве Украины.

Ключевые слова: педагоги, национальные стандарты педагогического образования, профессиональное развитие 
педагогов, формы профессионального развития педагогов, профессиональная квалификация педагогов.

The article analyzes the experience of professional development of teachers in the USA and Germany: the most common forms of 
individual and collective professional development. We characterize a number of innovative forms of professional development (cascade, 
situational, analytical, telesupervision, supervision, educational records, preparation of professional portfolio, management of teaching diary, 
summer schools of professional development, professional development programs) that are useful to study in Ukraine.

Key words: teachers, national standards of pedagogical education, professional development of teachers, the forms of professional 
development of teachers, professional quali cation of teachers.

УДК 372.8
ДІАГНОСТУВАННЯ У ПЕРЕДБАЧЕННІ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ З 

ПРИРОДНИЧО-МАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН
Растопчина Оксана Михайлівна

м.Керч
У статті проводиться обґрунтування доцільності 

діагностування рівня розвитку природничо-математичних 
знань  учнів і студентів на основі аналізу сучасних досліджень. 
Встановлюється значення діагностування для подальшого 
прогнозування результатів навчання.

Ключові слова: діагностування рівня розвитку знань, 
прогнозування результатів навчання.

Державна політика реформування освіти в Україні на-
цілена на формування всебічно розвинутої особистості, що 
передбачає як перегляд змісту освіти та підвищення її якості, 
так і удосконалення системи  управління нею, впровадження 
нових методів та засобів діагностування і прогнозування знань 
суб’єктів навчання. 

Діагностування знань учнів і студентів ефективно ви-
користовується вчителями, методистами, науковцями з різно-
манітними цілями, а також для прогнозування і планування на-

вчально-виховного процесу. Водночас, у сучасній педагогічній 
науці стала актуальною проблема діагностування рівня розви-
тку природничо-математичних знань учнів загальноосвітньої 
школи і студентів вищих навчальних закладів із метою встанов-
лення і прогнозування якості отриманої ними освіти.

Дидактичною проблемою діагностування і прогнозуван-
ня знань учнів загальноосвітньої школи і студентів вищих на-
вчальних закладів присвячені численні дослідження і публікації 
українських і закордонних науковців. В.П. Бородатий, У. Браун, 
І.М. Грішина, І.Ю. Грішин, Х. Гулінсен, Р.Л. Ебель, І.Ю. Єрфорт, 
Ю.О. Єрфорт, Ф.М. Лорд, О.Б. Мельникова, С.С. Никитюк, Л.Д. 
Пєйчева, І.П. Підласий, Т. Плотуха, Н.В. Стучинська, А.Й. Яго-
дзинський та інші зауважують на контролюючої, стимулюючої 
та прогностичної функції діагностування не тільки отриманих 
і усвідомлених учнями та студентами знань, а і рівня їхнього 
розвитку в останніх. Водночас аналіз психолого-педагогічних і 
дидактичних джерел із зазначеної проблеми показав зростання 
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інтересу дослідників до деяких аспектів на рівні окремих публі-
кацій. Однак поза увагою залишається теоретичне обґрунту-
вання і практичне впровадження методів діагностування рівня 
розвитку природничо-математичних знань учнів і студентів, за 
допомогою якого можливе подальше планування навчально-
виховного процесу. 

Отже, метою даної статті є обґрунтування доцільності діа-
гностування рівня розвитку природничо-математичних знань  
учнів і студентів на основі аналізу сучасних досліджень із за-
значеної проблематики. 

Система управління освітою взагалі і природничо-мате-
матичної зокрема складається з багатьох компонент, одними 
з яких є прогнозування, що здійснюється на основі діагносту-
вання.

І.П. Підласий називає прогноз (від ст.-гр. prognosis – пе-
редбачення, пророкування про майбутній розвиток і результати 
яких подій, процесів на підставі певних даних [1, с. 407]; префікс 
“про” у перекладі означає “вперед” [8, с. 297], а частина сло-
ва “гнозія” перекладається як “знання” [там само, с. 146]) “уні-
кальним засобом, що дає можливість довідатися про майбутній 
перебіг подій, знаряддя для контролю швидкоплинних ситуацій 
та спрямування їхнього руху в бажане річище. Інформація про 
те, чого ще немає, але має настати, здавна прирівнювалася до 
найдорожчого скарбу, бо тому, хто нею володіє, не страшні ніякі 
несподіванки: належна підготовка до прийдешнього гарантує 
успіх за будь-яких умов” [6, с. 20]. Професор акцентує увагу на 
головній суті та призначенні прогнозування – набуття “виперед-
жаючих знань”. 

Прогнозування передбачає спеціальні дослідження кон-
кретних перспектив розвитку. При організації досліджень із діа-
гностування природничо-математичних знань учнів та студен-
тів важливо врахувати найбільш впливові показники рівня роз-
витку знань у останніх. Коли йде мова про знання, то частіше 
за все, пропонують знайти набутий рівень, безсумнівно це важ-
ливий показник подальшого розвитку, але очевидно не єдиний.

Словосполучення “рівень розвитку знань” має прикор-
донне значення між освітою і розвитком власних знань учнів 
та студентів. Л.С. Виготський уперше сформулював проблему 
співвідношення навчання і розвитку. Навчанню була надана 
провідна роль, воно повинно йти попереду розвитку та вес-
ти його за собою. Видатний психолог увів поняття “зони най-
ближчого розвитку” дитини. У навчанні її можливо  визначити 
завданнями, які учень або студент може вирішити лише за до-
помогою керівника, застосовуючи свої інтелектуальні та творчі 
можливості. Здатність сприйняти сторонню допомогу, від якої 
залежить міра допомоги, є показником потенційних можливос-
тей особистості до навчання.

У освітніх взаємовідносинах між суб’єктом навчання та 
вчителем не останню роль займає контроль знань. Добре зна-
йомі його функції: контролююча,  навчальна, методична, моти-
ваційна, прогностична тощо. 

М. Челишкова виділяє важливість прогностичної функції 
контролю знань тому, що вона “дає змогу передбачити потен-
ційні можливості тих, кого навчають, у засвоєнні нового матері-
алу. Розв’язання завдання прогнозу результатів навчання мож-
ливе за умови використання тестів, прогностична валідність 
яких була заздалегідь підтверджена спеціальними кількісними 
методами” [11, с. 21].

Першим контролем знань для студентів є вступні іспити 
(ЗНО). О. Кучерук зауважує на важливості вхідних даних при 
навчанні. “Рівень базової шкільної підготовки є визначальним 
(фундаментальним) для сприйняття та засвоєння дисциплін, 
що вивчаються у ВНЗ. Тобто, важливим є рівень знань з  еле-
ментарної математики, адже на них ґрунтується вивчення 
фундаментальних дисциплін, зокрема математичного аналізу, 
лінійної алгебри та аналітичної геометрії, диференціальних рів-
нянь, і подальше отримання професійних знань, наприклад, із 
методів оптимізації, чисельних методів, математичного моде-

лювання та ін. є основною вимогою до фахівця” [4].
Схожу думку має Н. Стучинська, яка визначає, що “…інте-

лектуальний багаж, з яким приходять до університету студен-
ти-першокурсники, є досить неоднорідними і визначається не 
тільки індивідуальними когнітивними та психологічними осо-
бливостями, а й рівнем і типом середнього закладу освіти (при-
родничі, гуманітарні, технічні ліцеї, коледжі та гімназії, загаль-
ноосвітні школи з різним профілем навчання, медичні училища 
тощо).  У такому випадку тестування є найефективнішим щодо 
встановлення факту володіння індивідуумом знаннями та на-
вичками, необхідними для засвоєння відповідного розділу на-
вчальної дисципліни” [9, с. 45] .

В загальноосвітніх закладах працюють психологи та лише 
одиничні вищі навчальні заклади можуть дозволити собі штат-
ного психолога, а зв’язок між розвитком знань і розвитком пси-
хічних процесів є незаперечним. Тому Г.М. Чайченко пропонує 
використовувати для прогнозування успішності навчання шко-
лярів і студентів “психофізіологічний рейтинг”, коли “за допомо-
гою спеціальної комп’ютерної програми протягом 50-60 хвилин 
визначаються основні психофізіологічні показники, на підставі 
яких обчислюється психофізіологічний рейтинг. <…> Ефектив-
ність навчання школярів і студентів обумовлена, насамперед, 
швидкістю мисленнєвих процесів” [10, с. 94-97].

Привертають увагу до психічної складової майбутнього  
навчання В.М. Дорофєєв, С.Н. Петрушов, Л.В. Шевцов, які про-
понують “прогнозувати якість навчального процесу за вхідними 
даними інтелекту і шкільними оцінками абітурієнта (вступними 
іспитами)” [2, с. 268].

На думку В.І. Клочко і М.Б. Ковальчук, “для того, щоб ме-
тодика навчання <…> була ефективною необхідно враховувати 
структури інтелекту учнів і студентів. Важливе значення для 
здійснення індивідуального підходу має віднесення учня та сту-
дента до одного з трьох основних типів мислення:

1) логіко-аналітичного; 
2) образного;
3) змішаного” [3].
Різні автори торкаються питання діагностування знань, 

але розглядають його однобічно. Т.Плотуха [7] діагностує 
структуру знань і навички їх застосування. Л.Д.Пєйчєва [5] роз-
глядає сутність і зміст педагогічного вимірювання в навчально-
му процесі. Н.В.Стучинська [9] зв’язує діагностування з систе-
мою оцінювання.

Контролююча, навчальна, методична, мотиваційна, про-
гностична педагогічні функції контролю знань учнів і студен-
тів виявляються на всіх етапах навчально-виховного процесу. 
Проведений нами аналіз сучасних психолого-педагогічних 
джерел підтвердив це дидактичне явище. З іншого боку, сис-
тематизація опублікованих досліджень показала відсутність 
даних про дидактичні засоби і методи діагностування рівня роз-
витку знань учнів і студентів, отриманих і засвоєних у процесі 
навчання. Саме рівень розвитку власних знань дає можливість 
особистості отримувати подальшу освіту, формує прагнення до 
самоосвіти та самовдосконалення впродовж життя, що і має 
прогнозуватися за результатами діагностування.

Таким чином, відповідно до вищезазначеного можна зро-
бити наступні висновки. У психолого-педагогічній літературі 
розглядаються питання стосовно діагностування, прогнозуван-
ня і планування навчально-виховного процесу, зазначається, 
важливість педагогічної діагностики та педагогічного вимірю-
вання. 

При діагностуванні якості знань учнів та студентів важли-
вим є доцільне врахування на початку навчання інтелектуаль-
них і психофізіологічних показників.

Під час керування навчально-пізнавальною діяльністю 
учнів та студентів необхідно не тільки діагностувати, оцінювати, 
контролювати набуті ними знання та навички, а і прогнозувати 
подальше навчання, спрямовувати навчання на розвиток рівня 
знань учнів та студентів. Тільки таким чином можливо поліпши-
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ти якість освіти. 
Аналіз сучасних публікацій показав відсутність засобів 

діагностування рівня розвитку знань учнів та студентів як вза-
галі, так і стосовно природничо-математичних знань. Отже, 

перспективою подальших досліджень є докладне теоретичне 
обґрунтування методики діагностування рівня розвитку при-
родничо-математичних знань учнів загальноосвітньої школи і 
студентів вищих навчальних закладів.
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В статье проводится обоснование целесообразности диагностирования уровня развития естественно-математичес-
ких знаний учащихся и студентов на основе анализа современных исследований. Устанавливается значение диагностирова-
ния для дальнейшего прогнозирования результатов обучения.

Ключевые слова: диагностирование уровня развития знаний, прогнозирование результатов обучения.

The rationale for diagnosing the natural-mathematical knowledge’s level of pupils and students based on the analysis of current research 
are presented in the article. The value of diagnosing for further prediction of learning outcomes is set.

Key words: diagnosing of knowledge’s level, prediction of learning outcomes.
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОФІЛАКТИКА ЕМОЦІЙНИХ ПЕРЕВАНТАЖЕНЬ У ПІДЛІТКІВ

Ратинська Оксана Миколаївна 
м.Тернопіль

Актуальність матеріалу, викладеного у статті, обу-
мовлена тим, що профілактика емоційних перевантажень 
у підлітків повинна здійснюватись в умовах центру дитячої 
творчості, куди вони ходять із задоволенням. Стаття при-
свячена аналізу теоретичних засад попередження емоційних 
перевантажень у підлітків та змісту соціально-педагогічної 
діяльності щодо профілактики емоційних перевантажень 
у підлітків в умовах діяльності центру дитячої творчості. 
Проведено практичну роботу профілактики емоційних пере-
вантажень та зниження тривожності у підлітків в умовах ді-
яльності центру дитячої творчості. Показано, що участь у 
тренінгу дала можливість покращити показники рівня ситуа-
тивної та особистісної тривожності.

Ключові слова: емоційні перевантаження, підлітки, про-
філактика, соціальний педагог, тривожність.

Актуальність теми дослідження полягає в тому, що життє-
діяльність як дорослої людини, так і дитини перебігає у постій-
них контактах з іншими людьми, предметами та явищами навко-
лишньої дійсності. До всього, що оточує людину, вона виявляє 

певне ставлення, яке проявляється у різноманітних емоціях. Це 
ставлення може бути позитивним, негативним або нейтраль-
ним. Нейтральне ставлення не пов'язане з виникненням емоцій. 
Якщо предмети, явища відповідають потребам, можли востям 
людини, вони викликають позитивне ставлення та виникнення 
позитивних емоцій (задоволення, радості, захоплення тощо). 
В протилежному випадку виникає негативне ставлення та від-
повідні емоції (страх, образа, туга, сум, смуток, пригніченість, 
збентеженість, схвильованість тощо). Інакше кажучи, в емоціях 
відображаються переживання людини, співвідношення між ба-
жаннями, потребами та можливостями їх задоволення.

Емоції впливають на перебіг різних психічних процесів − 
сприймання, пам'яті, уяви, мислення, зумовлюють формування 
певних рис характеру особистості. Емоційний тон присутній вже 
у відчуттях, які можуть бути приємними та неприємними, викли-
кати позитивні та негативні емоції. Процес сприймання людини, 
що охоплена радістю, незалежно від об'єкту сприймання, буде 
разюче відрізнятися від сприймання особи, що переживає сум, 
смуток.

Позитивні емоції покращують процеси пам'яті, мислення. 
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